

积极打造“一带一路”现代农业国际合作中心

——推进农业对外输出与国际合作

中国（陕西）自由贸易试验区杨凌示范区围绕“创新现代农业交流合作机制”的改革试点任务，以农业科技创新和示范推广为重点，不断创新与“一带一路”沿线国家和地区现代农业合作机制，打造“一带一路”现代农业国际合作中心。杨凌全力推进示范区对外国际交流与合作，重点加强“一带一路”国家在农业各领域的合作与交流，特别聚焦杨凌示范区与中亚5国、俄罗斯及美国、荷兰、以色列、新西兰多个全球农业领域发达国家的项目合作与交流。通过互访交流，与各个国家建立了密切合作关系，人员往来频繁，一批合作项目先后启动。

一、打造“一带一路”现代农业国际合作中心的背景

实施“一带一路”倡议，是深化农业对外开放、构建开放型农业发展新格局的重大机遇。陕西杨凌农业高新技术产业示范区拥有丰富的自然人文资源及先进的农科技术，在“一带一路”背景下，不断加快发展现代农业的步伐。近年来，杨凌示范区积极融入“一带一路”倡议，聚力农业科技创新、示范推广、国际合作，先后与全球60多个国家建立了合作关系，30余个“一带一路”沿线国家与杨凌开展合作，20多个丝绸之路沿线国家与杨凌签订有关协议，300余项国际交流合作活动不断开展。全力推进“‘一带一路’现代农业国际合作中心”及中国（陕西）自由贸易试验区杨凌片区建设，初步形成了多形式、多层次的对外开放格局，“一带一路”国际农业合作取得了一系列重要成果。

杨凌建设丝绸之路经济带现代农业国际合作中心，有着独特的区位优势、品牌优势、科技优势、体制优势以及良好的对外合作基础。驻地有西北农林科技大学、杨凌职业技术学院等一批科教单位，有60个国家和省部级研发平

台，聚集了 70 多个学科、5000 多名科教人员。杨凌示范区是目前中国唯一的国家级农业高新区，具有省级经济管理权和部分省级行政管理权，实行“省部共建”和“省内共建”的领导和管理体制。独特的共建体制优势，使杨凌加快发展的机制更加灵活。近年来，先后同 30 多个国家和地区建立了合作关系，在埃及等国建立了现代农业援外基地，建立了 9 个国际交流合作平台，实施国际科技合作项目 80 余项。作为全国四大援外培训基地之一，仅 2014 年，杨凌就成功举办 12 个农业援外培训项目及 38 项国际交流活动，多个国家农业高级官员参加培训，初步形成了全方位、多层次、宽领域的对外开放格局。

二、打造“一带一路”现代农业国际合作中心主要做法及成效

（一）主要做法

1. 搭建农业国际合作服务平台

杨凌片区在涉农领域搭建了“1+3”国际合作服务平台，融投资、贸易、科技及人文交流功能于一体，促进农业领域国际合作。“1”是指杨凌国际农业科技商务服务平台，汇聚相关组织、企业、项目和专家，促进各类优质涉农资源在杨凌聚集，通过线上线下提供高效便捷的咨询、信息等服务。“3”是指在俄罗斯、哈萨克斯坦等“一带一路”沿线国家及美国，建设三个农业海外投资促进服务中心，提供融资支持、法律咨询、信息交流等服务，助力农业企业走出去。

2. 推进境外农业国际合作园区建设

杨凌片区挂牌以来，以企业为主体，以市场为导向，大力推进境外农业国际合作园区建设，截至目前，已在美国、俄罗斯、澳大利亚、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦等国启动建设了 6 个现代农业示范园区，推动农业领域对外投资，推广中国农业技术装备，发展国际农业科技合作，促进国际人文合作交流。

3. 建立丝绸之路农业教育科技创新联盟

丝绸之路农业教育科技创新联盟由位于杨凌的西北农林科技大学牵头成立，成员包括丝绸之路沿线 12 个国家和地区的 59 所大学和科研机构。该联盟致力于打造一个丝绸之路沿线国家和地区大学、科研机构自愿加入的非政府、非营利和开放性、国际化多边合作平台，推动成员间在人才培养、科学研究、技术推广、人文交流、智库建设等方面开展全方位合作，促进沿线国

家和地区农业教育科技深度交流、共赢发展。

（二）主要成效

1. 推进了我国农业对外输出与国际合作

以杨凌片区与哈萨克斯坦国际一体化基金会合作的中国—哈萨克斯坦农业创新园（以下简称“中哈园”）为例。一是带动了国内农业新品种和农业设备的输出，截至目前，中哈园共从国内引种小麦等6大类48个品种，种植面积417亩，带动了大型农机、配套机具及温室大棚建设材料出口。二是推动了农业技术品种合作，研发的冬小麦5号具备抗锈、抗旱、高产等突出优点，亩产较当地品种增产82.3%。三实促进了两国农业科技交流合作，通过项目实施，与哈国立农业大学、农业部植物保护与检疫研究所等农业教学科研机构建立了广泛联系。

2. 强化了国际农业教育科技交流合作

杨凌片区依托西北农林科技大学先后承办了哈萨克斯坦、蒙古等农牧专题培训班，接收了50余名来自丝绸之路沿线国家和地区的留学生。2017年5月成功承办了农业部主办的2017年农业“走出去”高端智库研修班，来自21家农业院校、农林水科院的40多名专家学者参加了研修。

3. 加强了丝绸之路沿线国家和地区研究

杨凌片区成功获批中国科协“一带一路”国际科技合作平台“中俄农业科技发展政策研究”项目，开展俄罗斯科技组织（含在俄罗斯的国际科技组织）、科技体制和运行方式研究，为中俄相关科技组织合作提出可行性建议。同时，正在筹建中国南南农业合作与发展学院，推动设立非洲、哈萨克斯坦、孟加拉国等国别研究中心，致力于研究、总结、归纳、传播中国农业发展和减贫经验。

三、打造“一带一路”现代农业国际合作中心政策启示

杨凌是中国第一个农业高新技术产业示范区，也是中国目前唯一的农业自贸试验区。“三个经济”是我省未来发展的主要方向和骨架，即积极打造“一带一路”国际农业合作中心，助力陕西大力发展枢纽经济、门户经济、流动经济（三个经济），促进资本、信息、人才、技术等要素聚集，通过充分发挥区位优势，提升枢纽地位，加大开放力度，从而能够更加主动融入“一带一路”大格局。

打造国际农业合作平台，充分发挥杨凌农高会平台作用，放大丝绸之

路经济带农业合作恳谈会、丝路国家驻华使节杨凌行、新丝绸之路创新品牌行动国家农业科技园区联展等活动效应，促进杨凌与丝绸之路沿线国家的交流合作。在进一步巩固与丝路沿线国家4个友好城市关系基础上，推动示范区在更大范围同相关城市建立友城关系，加强交流合作，带动示范区在更大范围发挥作用。主动参与丝绸之路沿线国家展会、博览会等活动，让中国杨凌农业科技的新技术、新品种、新模式和新经验在丝绸之路沿线国家得到展示、推广，为推动沿线国家和世界农业发展注入杨凌基因，增添中国力量。

四、打造“一带一路”现代农业国际合作中心下一步工作思路

杨凌片区将立足于杨凌农业科技资源优势，一是进一步加强与国内外农业科研单位合作，与当地农业研究机构深入开展试种合作，建立品种审定和推广模式，逐步实现市场化运营。二是深入推广农业双向投资发展，在积极招引涉农国际企业来华投资的同时，以境外农业合作园区为载体，带动国内涉农企业赴境外发展。三是鼓励金融创新支持农业“走出去”，充分发挥政策性保险的作用，积极调动商业保险机构的积极性，支持开展企业对外农业投资保险业务，降低农业赴境外投资可能发生的非常规风险。

【实践者说】

杨凌示范区党工委副书记、管委会常务副主任魏建锋认为：“随着‘一带一路’建设的推进，杨凌国际地位日益凸显，对外影响力不断扩大，国际交流日益频繁，‘一带一路’农业合作持续深入，尤其是自贸区的设立更是为杨凌走向世界插上了腾飞的翅膀。党的十九大为新时代中国现代农业发展指明了新方向，提出了新要求，带来了新机遇，希望能够与众多志同道合的人士坦诚交流、深入研讨、寻求共识，扩大合作，与杨凌一道为我国和‘一带一路’沿线地区现代农业发展作出积极贡献。”

陕西省商务厅副厅长唐宇刚认为：“陕西努力构建开放型经济新体制，加速从内陆省份向开放前沿转变，经济外向度不断提升，在追赶超越中奏响了‘全方位对外开放’的时代强音。陕西自贸试验区‘虹吸效应’初步显现，杨凌农业国际合作的大平台正在形成，越来越多的人流、物流、资金流和信息流正在这里相互聚集叠加，招商引资释放强大‘陕西引力’。”

【案例点评】

杨凌片区在涉农领域搭建了“1+3”国际合作服务平台，融投资、贸易、

科技及人文交流功能于一体，极大地促进了农业领域国际合作，推动示范区在更大范围同相关城市建立友城关系，让中国杨凌农业科技的新技术、新品种、新模式和新经验在丝绸之路沿线国家得到展示、推广，为推动沿线国家和世界农业发展注入杨凌基因，增添中国力量。

【经验启示】